

栗战书出席全国人大和柬埔寨国会视频交流活动开幕式

新华社北京1月18日电 全国人大常委会委员栗战书18日在人民大会堂出席全国人大和柬埔寨国会视频交流活动开幕式。

栗战书说,刚刚过去的一年是人类历史上极具挑战的一年,同时也是中柬守望相助、携手抗疫,传统友谊进一步淬炼升华的一年。习近平主席同洪森首相保持经常性战略沟通,就新的历史条件下如何更好发展中柬关系达成重要共识,对各领域合作作出了战略指引。中柬签署的构建命运共同体行动计划,开启了双边关系的新时代。

栗战书强调,中柬是“铁杆朋友”和命运共同体。双方在涉及彼此核心利益问题上相互坚定支持。中方将坚定不移支持柬埔寨人民的正义事业,一如既往支持柬走符合本国国情的发展道路,继

续为柬国家建设提供力所能及的支持帮助。中方愿积极同柬方开展疫苗合作。中柬之间最好的桥是友谊之桥、最好的路是共同发展之路。去年中柬双边自贸协定和区域全面经济伙伴关系协定先后签署,希望双方以此为契机,深挖经贸合作潜力,给两国人民带来更多实实在在的利益。

栗战书指出,2020年,中国全面建成小康社会取得伟大历史性成就,决战脱贫攻坚取得决定性胜利。面对新冠肺炎疫情严重冲击,习近平总书记亲自指挥、亲自部署,14亿中国人民团结奋战,夺取了抗疫斗争重大战略成果,中国成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体。2021年,中国将乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程。中国将构建的新发展格局,不仅是中国自

身发展需要,而且将更好造福包括柬埔寨在内的各国人民。欢迎柬方把握中国发展新机遇,积极深化对华合作。

栗战书表示,立法机构交往是中柬关系的重要组成部分。两国立法机构积极推动两国领导人达成的重要共识落地,为共建“一带一路”合作走深走实提供法律和政策支持。要发挥立法机构代表民众联系紧密的优势,传承中柬世代友好,助力国家关系发展。

柬埔寨国会主席韩桑林说,柬中友谊源远流长。两国团结抗击疫情,柬中命运共同体建设不断取得新进展。柬国会愿积极发挥作用,加强与全国人大交流合作,为推进各领域务实合作和促进两国关系发展作出贡献。

全国人大常委会副委员长张春贤参加开幕式。

2021年对台工作会议在京召开

汪洋出席并讲话

新华社北京1月18日电 2021年对台工作会议17日至18日在京举行。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席会议并讲话。他强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党中央对台工作决策部署,坚持一个中国原则和“九二共识”,坚决遏制“台独”分裂活动和外部势力干涉,积极促进两岸关系和平发展、融合发展,推进祖国统一进程,为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步贡献力量,以优异成绩庆祝建党100周年。

汪洋表示,2020年是对台工作极不平凡的一年。各地区各部门深入学习贯彻习近平总书记关于对台工作的重要论述,应变求变、克难前行,统筹做好应对疫情防控和经济社会发展中

的涉台工作,有效应对处置复杂局面,巩固反“独”促统大势和国际社会一个中国格局,成绩来之不易。

汪洋指出,当今世界正经历百年未有之大变局,台海形势仍然严峻复杂,对台工作面临的机遇和挑战都有新的变化,“时”和“势”始终在我们这边。要准确识变、科学应变,增强风险意识,树牢底线思维,发扬斗争精神,把我们日益增长的综合实力、显著的制度优势转变为对台工作的效能。要坚决遏制“台独”分裂势力挟洋自重、谋“独”挑衅,充分展示维护国家主权、安全、发展利益的决心意志,决不允许任何人任何势力以任何方式把台湾从祖国怀抱分裂出去。要支持台商企抓住国家构建新发展

格局的机遇,积极参与“十四五”规划实施、国家区域协调发展战略,支持福建探索海峡两岸融合发展新路。要打破民进党当局对两岸交流合作的限制阻挠,持续完善保障台湾同胞福祉和实现同等待遇的制度安排和政策措施,让台胞有更多获得感。各地区各部门要胸怀“国之大者”,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,压实责任,加强协调,把加强党的全面领导落实到对台工作各方面全过程,把党中央相关决策部署不折不扣地落到实处。

中共中央政治局委员、中央外事工作委员会委员办公室主任杨洁篪主持会议。中共中央办公厅、国务院台办主任刘结一作工作报告。中央党政军有关部门和各地有关负责同志出席会议。

纪念党的对外工作100年暨中联部建部70年大会在京举行

王沪宁出席并讲话

新华社北京1月18日电 纪念党的对外工作100年暨中共中央对外联络部建部70年大会18日在北京举行。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁出席会议并讲话。他表示,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,守正创新、开拓进取,全面、主动做好新时代党的对外工作,努力在党和国家事业发展作出新的更大贡献,以优异成绩庆祝建党100周年。

王沪宁在讲话中回顾了党的对外工作100年来走过的不平凡历程特别是

党的十八大以来取得的历史性成就。他表示,党的十八大以来,习近平总书记统揽中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,围绕加强党的对外工作作出一系列重要论述,深刻回答了一系列方向性、根本性、战略性重大问题,是做好新时代党的对外工作的根本遵循,必须长期坚持、抓好贯彻落实。

王沪宁表示,做好新时代党的对外工作,要围绕庆祝中国共产党成立100周年,讲好中国共产党的故事,增进国际社会对我们党的认知、认可、认同。要高举构建新型政党关系的旗帜,增强工作的系统性、整体性、协同性,加强同

世界各国政党的交流合作,拓展全球政党伙伴关系网络。要发挥党的对外工作在国家总体外交全局中的重要作用,找准工作切入点和着力点,更好服务和推进中国特色大国外交,推动构建人类命运共同体。要全面加强党的领导和党的建设,以政治能力建设为重点抓好党的对外工作队伍建设,建设一支政治坚定、业务精湛、作风过硬、纪律严明的高素质干部队伍。

中共中央对外联络部干部职工代表参加纪念大会。

会前,王沪宁参观了中国共产党对外工作图片展。

2020“最美基层民警”先进事迹发布

据新华社北京1月18日电 为深入贯彻落实习近平总书记在全国公安工作会议上的重要讲话精神和在中国人民警察授旗仪式上的重要训词精神,庆祝首个中国人民警察节,公安部、公安部近日向全社会宣传发布2020“最美基层民警”先进事迹。

此次发布的2020“最美基层民警”,包括傅天雷、张岩、斯日古楞、陈帅、沈云如、宣恒、苏海福、贾铭毅、肖振宇、刘俊、安志、陈子丽(女)、何巧(女)、熊中华、贺小东、任建华、陶永生、赵林、杨东卫、李庆峰等20名当选者,以及殷刚、李姝(女)、张伟、王剑峰、吕宏伟、李勇、梅玉胜、邓柱华、王小双、胡雷、贺丽远、次仁朗珠、成亮、叶战军、胡瓦尼什、波拉提、王玉纯、路涛等17名提名奖获得者。他们中,有扎根群众、服务百姓永不止步的派出所民警;有扫黑除恶、打击犯罪智勇双全的刑侦民警;有逆行而上、绝地营救的尖刀特警;有开拓创新、不断提升执法服务水平

的交通民警;也有英勇无畏、热血铸忠诚的缉毒民警;守卫边疆国门的移民管理警察;守护百姓出行平安的铁路公安民警;展现大国警察风采的驻外警务联络官等。他们奋战在抗击新冠肺炎疫情

疫情的第一线、防汛抗洪的最前沿、脱贫攻坚的主战场,虽然岗位不同,但始终以铁一般的理想信念、铁一般的责任担当、铁一般的过硬本领、铁一般的纪律作风,坚决捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁,用鲜血、汗水乃至生命,忠实践行着对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的总要求,充分展现了党领导的社会主义国家人民警察克己奉公、无私奉献的良好形象。

广大公安民警纷纷表示,要不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以“最美基层民警”为榜样,牢记初心使命,强化责任担当,锐意开拓进取,积极投身平安中国、法治中国建设,为奋力谱写“两大奇迹”新篇章作出新的更大贡献。

来自抗疫一线的报道

□ 本报记者 陈发明 韩秉志 通讯员 闫丽静

解封不解防 放开不放任

——河北邢台市低风险区有序恢复生产生活秩序见闻

居民凭出入证或单位证明,测体温后方可出入;商场超市按照规定消杀,实施顾客限流管控;企业在落实好疫情防控措施基础上,有序复工复产……这两天,在河北省邢台市,除南宫外和隆尧县外,其他地区生产生活秩序正在有序恢复。

1月18日上午,记者走访了邢台市区的部分社区。在信都区的在水一方小区,几位居民间隔一米,测量体温后,相继凭证走出小区。在襄都区守敬社区所辖的团结小区物业办公室门前,居民们正按间隔一米的要求排队办理出入证。据守敬社区党委书记曹爱双介绍,目前辖区内居民出入证办理已接近尾声,居民出入戴口罩、出示证件、测体温一项都不能少,“有序恢复正常生产生活秩序不等于放松警惕,必须继续严把安全关”。

1月16日,邢台市下发《除南宫外,邢台市其他县(市、区)有序恢复正常生产生活秩序》公告。1月17日,隆尧县出现确诊病例后,邢台市立即调整方案,在隆尧县采取了应急措施。目前,除南宫外,邢台其他县市区都在抓好疫情常态化防控的同时,有序解除封控。

对商超复工复产,邢台市有什么要求?“您好,请在这边测温登记。”在任泽区世嘉购物商场入口处,前来购物的居民自觉佩戴口罩,接受工作人员测量体温、登记并进行手部消毒。

记者走访了多家恢复营业的商场超市发现,入口处都准备了洗手液、消毒液等防护用品,顾客可以随时使用。在卖场里,顾客分散有序挑选商品,未出现扎堆、聚集现象;广播不间断提醒顾客戴好口罩、保持间距;柜台前,工作人员忙着为线上订单分拣商品,还有人不断给地面、柜台擦拭消毒。

“从进门购物到结账出门,都有工作人员测温、登记、消毒,顾客都很配合,这也是为防疫出力。”刚刚选购好生活用品的居民李伟娇说:“超市里物品齐全,果蔬新鲜,价格也变化不大,让大家心里特别踏实!”



1月18日,河北省石家庄市新华区革新街道一小区,快递小哥正为居民送来生活物资。本报记者 高兴贵摄

石家庄:1.6万余名快递小哥返岗

本报石家庄1月18日讯(记者陈发明、韩秉志)在对邮政快递行业实行核酸检测常态化基础上,石家庄市允许检测结果为阴性的快递小哥凭借健康码和工作证明,到社区、村镇寄送快递。截至1月17日,石家庄市共有16366名快递从业人员完成检测,投入工作岗位。

据石家庄市邮政管理局局长张子云介绍,1月6日至1月15日,对全市邮政快递从业人员陆续做了三次全员核酸检测,以后每72个小时,将开展一次全行业核酸检测,并将调拨到的N95口罩等防疫物资紧急发放给邮政、快递企业。

疫情防控特殊时期,石家庄市邮政快递行业拓展了服务领域,对接商超等,开展民生物资配送,满足群众生活需求。

经专家会商研判,石家庄市已于近日开始对以中高风险地区为主的全市域开展全面消毒,消毒场所包括全市医疗机构、集中隔离点、农村村落、社区、宾馆、超市、学校等重要场所,对藁城区特别是增村镇的三个重点村,实行一村一个消杀方案、一套消杀队伍。

黑龙江:加强交通重点区域防控

本报哈尔滨1月18日讯(记者马维维)1月17日,黑龙江省新增新冠肺炎确诊病例7例,新增无症状感染者81例。记者了解到,这些新增无症状感染者主要出现在望奎县惠七镇的刘洪江屯、洪家屯等重点村屯,目前绥化市已经对重点村屯进行了清仓和人员转移隔离。

为最大限度减少人员流动,绥化市疫情防控指挥部17日下发了《关于实行最严格精准管控措施的公告》,更加严格地执行车辆管控措施、居家不外出的制度和非必要场所暂停营业的制度。

随着病例数量的逐渐增多,黑龙江在城市交通、铁路、机场等重点区域全面加强疫情防控。在城市交通方面,各地设置了货运车辆检测专用通道,切实保障防护物资、生活物资、重点生产物资运输畅通。

中国铁路哈尔滨局集团公司建立了风险人员信息共享机制,精准卡控风险人员乘车,严格控制列车超员率。黑龙江省机场管理集团对国内航站楼每天进行3次全面消杀,重点位置每两小时消毒一次。

开启全面依法治国新时代

1月7日,来自国内外的16位经济界、法律界专家学者通过线上线下方式,为海南自贸港立法工作出谋划策。海南自贸港立法咨询委员会也同步成立。

建设海南自贸港,没有先例可借鉴,在大胆探索的同时,迫切需要强有力的法治保障。

例如,被誉为中国唯一“医疗特区”的海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区,建设之初就遇到了体制机制不畅、政策落地不到位、专业人才匮乏等短板和问题,当时迫切需要从立法层面作出有针对性的制度设计,解决先行区高质量高标准发展的短板弱项。去年,海南省六届人大常委会第二十次会议审议通过的《海南自由贸易港博鳌乐城国际医疗旅游先行区条例》就通过制度化、法定化的方式,以立法促进先行区高水平改革开放。

要实现全面高水平开放和改革创新,就需要一部顶层方案来有效支撑海南的各项改革创新工作。

按照党中央部署,制定海南自由贸易港法列入十三届全国人大常委会立法工作计划。第十三届全国人大常委会第二十四次会议对《中华人民共和国海南自由贸易港法(草案)》进行了审议。目前,草案已在人大网公布,面向社会公众征求意见。

海南自贸港立法咨询委员会委员、国务院发展研究中心对外经济研究部原部长赵晋平认为,已经公布的《中华人民共和国海南自由贸易港法(草案)》充分体现出大胆创新,服务于保障海南自贸港建设“大胆试、大胆闯、自主改”的需要,给予了地方立法以充分授权。在他看来,全国人大决定为海南自贸港立法,是我国在特殊功能区治理体系建设领域的一项重大突破。

海南自贸港立法咨询委员会委员、中国政法大学全面依法治国研究院教授黄进表示,《中华人民共和国海南自由贸易港法(草案)》多处内容体现的开放、自由与便利令他印象深刻。“我们通常说,市场经济就是法治经济,法治是最好的营商环境。海南建设自贸港,没有一部科学、先进、现代化的自贸港法是不行的,因此,海南自由贸易港法的制定意义重大。”

在自贸港立法工作上,除了海南自由贸易港法,海南自贸港法治体系建设也在同步谋划、齐头并进,海南积极加快做好地方立法工作。

据了解,海南省人大常委会先后审议通过反走私暂行条例、热带雨林国家公园条例等10件法规,修改红树林保护规定等4项法规,正在加快研究出台海南自贸港公平竞争条例、破产条例等地方性法规。海南成立了中国国际经济贸易仲裁委员会海南仲裁中心、中国海事仲裁委员会海南仲裁中心,探索建立与国际接轨的仲裁规则。海南自由贸易港知识产权法院已于去年12月31日揭牌。

海南自贸港法治建设稳步推进

本报记者 潘世鹏